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MUZEULUI MUNICIPIULUI BUCUREŞTI 
(îmbogăţirea patrimoniului muzeal şi valorificare) 

Elisabeta Drăgan 

În Bucureşti primul muzeu se înfiinţează în 1834 la Şcoala Naţională Sfântul 
Sava care atunci se afla aproape de Palatul Suţu. 

Mai târziu printr-un decret dat de Al. I. Cuza în 1864 se organizează Muzeul de 
Antichităţi şi Muzeul de Ştiinţele naturii, precum şi Pinacoteca care iniţial a fost 
coordonată de Th. Aman. 

Muzeul Bucureşti ia fiinţă abia în 1921 printr-o Hotărâre a Comitetului Comunal 
al Primăriei. 

Fondul muzeal de început, primele colecţii vor fi constituite în urma donaţiilor 
primite la solicitările către populaţie. 

După 1951 se reîncepe activitatea de achiziţionare de obiecte muzeale şi se continuă 
înregistrarea caselor vechi, demarată în 1933, cu fotografierea lor de către Ebner. 

În 1956 se restaurează Palatul Suţu (cumpărat de Primărie), care din 1959 
adăposteşte muzeul Capitalei. 

În 1971 muzeul cuprindea deja douăsprezece colecţii. Îmbogăţirea acestora se va 
realiza şi în urma şantierelor arheologice de la Curtea Veche, Ciurel, Crângaşi, Dudeşti. 
În ultimii cincisprezece ani se cqntinuă activitatea de îmbogăţire a patrimoniului 
prin achiziţii, donaţii, transferuri de la alte instituţii (v. fosta Gospodărie de Partid). 
Viziunea organizării pe colecţii capătă valenţe noi, avându-se în vedere nu numai 
criteriul istoric şi cronologic ci şi clasarea pe tehnici, materiale şi tipuri de valori. 
Astfel, dacă la achiziţiile din perioadele de început se opta pentru obiecte cu valoare 
istorică şi memorialistică, pentru numismatică sau arheologie, cu timpul, sfera de 
interes se lărgeşte şi se preferă şi obiecte de artă decorativă (mobilier, porţelan, 
faianţă, sticlă, metal, vestimentaţie). De altfel, însăşi această organizare a obiectelor 
se face având la bază noile criterii, mai ales în domeniul artelor decorative şi plastice, 
pe tehnici şi materiale. 

Astăzi, pentru funcţionarea Comisiei de achiziţii se organizează întrunirea 
specialiştilor şi experţilor care o compun, unde, fiecare pe domeniul său, completează 
un referat de expunere a criteriilor de selectare şi de prezentare a caracteristicilor 
obiectelor propuse spre a completa şi îmbogăţi patrimoniul muzeal (sursa este 
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formată din achiziţii donaţii, 
transferuri). Comisia în 
plen hotărăşte şi decide sub 
semnătură. 

Prezentarea obiectelor 
propuse caută să aducă în 
prim plan datele definitorii 
ale obiectelor: vechime, 
materiale, dimensiuni, decor, 
atelier, stil. Un loc aparte îl 
ocupă specificarea stării de 
conservare, şi eventualele 
restaurări, lucru necesar în 
determinarea preţului de 
achiziţie sau al reevaluărilor 

Casetă, metal comun argintat, sec. XIX 
pe cât se poate la zi. Subliniem 

că ades preţul este propus de ofertant şi dacă este mai mare decât valoarea reală nu se 
optează pentru preţul ofertantului spre a evita eventualele interpretări răuvoitoare şi 
pentru corectitudine. După cum se vede, comisiei 
i se impun pe lângă cunoştinţe de specialitate şi 
criterii legate de deontologie profesională. 

Se spune că: muzeul este o formă 

educaţională. Pentru a-şi putea îndeplini această 
menire, în cadrul său, personalul de specialitate 
a desfăşurat întotdeauna, şi azi se continuă 

tradiţia, o intensă activitate de depistare de 
bunuri muzeale, de cercetare, conservare, 
resturare şi valorificare a patrimoniului muzeal. 

Pe parcursul vremii, aceste deziderate au 
fost mereu în atenţia conducerilor muzeului 
şi a specialiştilor al căror număr a crescut pe 
parcursul vremii de la cinci, câţi erau în 1939, 
proporţional cu diversificarea şi creşterea 

numărului şi tipurilor de piese deţinute de 
Muzeul Municipiului Bucureşti. 

Cercetarea a permis includerea în circuitul 
cunoaşterii istoriei şi artei, a obiectelor din 
patrimoniul muzeului Capitalei, ceea ce s-a 
realizat prin expoziţiile de bază şi temporare, 

Cristal Boemia, sec. XIX 
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prin articole apărute în publicaţii cum ar fi şi 

cea a muzeului care s-a evidenţiat din 1935, 
în urma propunerii din 1931. La acestea se 
adaugă sesiunile de comunicări şi conferinţele 
susţinute de istorici şi istorici de artă din cadrul 
grupului de muzeografi a instituţiei. Din 1964 
apare publicaţia muzeului - Materiale de 
Istorie şi Muzeologie, iar din 1967 „Bucureşti 
- Materiale şi Muzeologie". La toate acestea 
se adaugă expoziţiile itinerante, serile muzeale 
şi posibilitatea de cunoaştere prin intermediul 
bibliotecii muzeului, care promovează 

materiale numeroase referitoare la Bucureşti 
şi nu numai. Standul de publicaţii ilustrează 

şi el preocuparea de difuzare a cercetărilor 

şi studiilor întreprinse de specialişti pentru 
conoaşterea istoriei şi istoriei artei şi cu ajutorul 
obiectelor care vorbesc şi transmit în felul lor 
elemente ce întregesc vizualizarea şi imaginarea 
evenimentelor istorice şi a vieţii bucureştenilor, 
în decursul veacurilor. 

Un loc aparte îl ocupă casele memoriale 
(Severeanu cu importanta colecţie de 
numismatică, Babeş, Macovei, Minovici, 
Nottara, G. Tattarescu) alături de Curtea Veche 
în care evenimentul istoric şi cultura artistică 
sunt expuse în interpretări muzeale deosebite. 

307 

Totodată se pune în valoare personalitatea unor Vitrină gen Vernis Martin, sec. XX 

figuri de seamă ale ştiinţei şi culturii noastre. 
Atunci când nu fac obiectul unor prezentări în sălile de vizionare, piesele muzeale 

sunt adăpostite în depozitele sale pe bazele respectării condiţiilor de conservare 
caracteristice, specifice tipurilor de obiecte ţinându-se cont de umiditate, teperatură, 
expunere sau ferire de lumina directă, înlăturarea prafului sau mucegaiurilor 
dăunătoare, a altor factori de declanşare a deteriorării fizice şi/sau chimice a pieselor. 
Atunci când este necesar, pentru păstrarea dar şi expunerea în sălile muzeale 
obiectele sunt restaurate conform necesităţilor. Atelierele noastre de restaurare şi 

cercetare de laborator în prezent sunt utilate şi funcţionează având la bază tehnicile 
şi materialele din şi care alcătuiesc piesele: metal, ceramică, pictură în ulei, pictură 
pe lemn, grafică, documente (pe suport din hârtie şi pergament), textile. 
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Nu am fi înşiruit şi prezentat toate aceste date general valabile activităţile muzeale 
dacă ele nu ar forma cadrul în care se înscrie şi colecţia de artă decorativă de la 
achiziţionare şi depozitare, la cercetare şi expunere, la care se adaugă evidenţa în 

cadrul fiecărui departament muzeal, 
care şi ea contribuie la menţinerea 

datelor de identificare, dar este şi 

parte a activităţii legate de studiul 
componentelor patrimoniului cultural
artistic al muzeului. 

În cadrul secţiei de istorie se află o 
frumoasă colecţie de artă decorativă 

cu subdiviziunile: mobilier, porţelan, 
sticlă, metal, costum. Iniţial obiectele 
au fost selecţionate pe criterii legate de 
evenimente istorice sau de apartenenţă 

Cană, atelier rusesc, sec. XIX şi referire la diferite personalităţi 
istorice şi culturale ale Bucureştiului 

şi nu numai. Bunurile muzeale provin fie prin achiziţii, fie prin transferuri de la alte 
instituţii, fie prin donaţii. În ziua de azi 
numărul pieselor, din acestă categorie a 
artei decorative, a ajuns să poată permite 
ordonarea şi încadrarea lor pe domeniile 
şi/sau materialele/tehnicile specifice. Din 
păcate ele ilustrează o perioadă de timp 
mai restrânsă, cu precădere sec. XIX şi 

începutul secolului XX. În ultima vreme 
s-au achiziţionat şi piese mai recente 
considerându-se necesar a se completa 
colecţia, avându-se în vedere şi creşterea 
valorii pe parcursul vremii. Stilurile sunt 
însă sporadic şi incomplet reprezentate, 
ceea ce nu permite o evidenţiere în acest 
sens. Colecţia cu subdiviziunile sale 
trăieşte şi se poate exprima prin piese Farfurie faianţă, atelier englez, sec. XIX 

individuale şi valoroase în sine. De aceea 
şi în cadrul expoziţiilor, multă vreme aceste creaţii au fost prezentate mai rar şi 

mai ales datorită caracterului lor şi componentei memorialistice sau pentru a puncta 
specificul unor perioade de timp şi prin prisma artelor decorative. În ultimii ani au fost 
realizate două expoziţii care au respectat principiul prezentării pieselor constituite 
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într-o colecţie (colecţii) pe criteriul materialelor de realizare şi al componentelor. 
Denumirea expoziţiilor: Cristal şi porţelan în saloane bucureştene şi Metalul în viaţa 
cotidiană a bucureştenilor. 

O altă variantă de propagare a cunoaşterii valorilor artistice ale Muzeului 
Municipiului Bucureşti este publicarea unor studii de referinţă, articole şi cataloage 
care însoţesc expoziţiile. În acestea s-au indicat de la cadrul general de evoluţie 
expoziţională la aspectul istoric şi/sau artistic al pieselor; extinderea fenomenului 
preferinţelor populaţiei unei epoci pentru anumite forme ale artelor decorative sau 
prezentarea în detaliu a unor piese grupate pe săli, ateliere, materiale, interes istoric şi 

Vază de sticlă, atelier românesc, sec. XIX 

uneori, atât cât colecţia a permis, pe stiluri. Activitatea în ansamblu este un început în 
ceea ce priveşte prezentarea artelor decorative, început pe care dorim să-l continuăm 
cu expoziţii noi, studii, şi articole. Menţionăm, de asemenea, susţinerea expoziţiilor 
cu ghizi care prezintă şi subliniază obiectivele expoziţiilor şi caracteristicile esenţiale 
ale exponatelor. 

În cadrul studierii pieselor în vederea culegerii şi ordonării datelor lor de referinţă 
care stau la baza evidenţei în cadrul muzeului dar şi al valorificării prin formele mai 
sus amintite un loc deosebit îl au specialiştii şi experţii. Expertiza cataloghează 

obiectele, le încadrează în epocă, le arată starea de conservare şi restaurare, prezintă 
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dimensiunile şi circuitul economic venind să pună în evidenţă operele de artă. 

Însoţite de fotografii şi material imagistic pentru recunoaştere şi întregirea datelor 
specifice operelor de artă luate în evidenţă sau publicare fişele tehnice înglobează tot 
ceea ce se cnoaşte la un moment dat despre acestea completând inventarele generale 
şi referatele de achiziţii sau actele de provenienţă (donaţii, transferuri). 

Noile dotări tehnice permit ca alături de evidenţa primară, prelucrarea datelor 
pieselor să se realizeze computerizat (liste, cataloage). 

Trecutul, prezentul şi viitorul prin planurile noastre şi acţiunile culturale deja 
realizate se împletesc într-o continuitate a vieţii muzeului pe care o dorim cât mai 
bogată şi valoroasă cu impact cultural şi de protejare a patrimoniului instituţional 
dobândit fie în trecut fie recent. Viitorul va aduce în prim plan şi noile achiziţii muzeale. 

Considerăm că ar fi util să se aibă în vedere completarea colecţiei cu piese 
din Transilvania, spre exemplu: piese de sticlărie şi ceramică. Interesantă ar fi şi 

orientarea spre obiecte din metal, cositor şi mobilier, ale atelierelor din Ardeal. Zona 
aceasta a influenţat mult gustul după Marea Unire de după 1918, când bucureştenii 
încercau şi în acest mod să-şi manifeste adeziunea şi bucuria în urma deosebitului 
eveniment istoric. Secolul XX românesc a cunoscut o dezvoltare în planul artelor 
decorative şi alcătuirea unei secţiuni pentru acestă perioadă ar fi de dorit. Un alt sector 
de interes ar fi tapiseria românească de după 1940 până astăzi şi chiar a unor obiecte 
din vestimentaţia vremii, precum şi din desene sau realizări ale modei de podium 
a sfârşitului de sec. XX . Trebuie privit în perspectivă, acum când achiziţionarea 
acestor piese este mai lesne şi mai ieftin de făcut. Poate că generaţiile viitoare ne vor 
mulţumi pentru prevedere. 

Deoarece primele criterii de selectare a pieselor au fost de natură istorică sau 
memorialistică, respectarea cursului stilistic se resimte şi de aceea am propune a se 
avea în vedere pe viitor eliminarea acestei carenţe. 

În ultimele două secole s-au bucurat de interesul bucureştenilor covoarele cu 
noduri, orientale dar şi cristalul de Boemia, foarte puţin reprezentate în colecţiile 
noastre. În mare acestea ar fi sectoarele spre care trebuie îndreptată atenţia Comisiei 
de achiziţii pe viitor în preocuparea de îmbogăţire a patrimoniului. 

Desigur aceasta este o activitate în timp, ale cărei rezultate se vor putea vedea 
în viitor. Astfel, se va resimţi curgerea generaţiilor, a celor care au gândit, studiat şi 
valorificat zestrea Muzeului Capitalei noastre. 

SUMMARY 

The article presents the increase, in time, of the collections of the Museum of 
Bucharestfounded in 1921,focusing oupon the aims and means of acquisition of 
objects. 
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NECESITATEA UNEI FIŞE DE RESTAURARE 
ONLINE 

311 

Petronela F otea 

Bunurile culturale sau spirituale au parcurs un drum lung pentru a ajunge ceea 
ce sunt şi anume o componentă a avuţiei culturale, a patrimoniului cultural al unei 
ţări. În foarte multe cazuri acestea au fost executate ca obiecte oarecare, iar trecerea 
timpului l-au investit cu calitatea de a fi bun cultural. Orice bun cultural evoluează în 
timp şi se mişcă în spaţiu, având o anumită durată de existenţă. Situaţia se schimbă 
când acesta ajunge obiect de muzeu, când este scos din contextul funcţional originar 
şi transpus într-o ambianţă conservantă, căutându-se a i se menţine cât mai mult 
forma şi aspectul său exterior'. 

În sec. al XVIII-iea ideea de ocrotire a patrimoniului cultural începe să se 
concretizeze şi intră cu drepturi legitime în filosofia culturii, în literatură şi artă. 
Acum apar marile muzee în lume, apar primele instituţii de profil specializate pe 
păstrarea şi valorificarea patrimoniului cultural. Moştenirea culturală şi artistică a 
devenit în această perioadă de mare actualitate. În România contribuţii importante 
au fost cele ale lui Gh. Curinschi, Mihail Mihalcu, Corina Nicolescu. Tot în această 
perioadă se pun bazele ştiintelor auxiliare din cadrul muzeologiei. Se poate vorbi 
acum de ştiinţa conservării, investigării şi restaurării bunurilor culturale. 

O problemă esenţială în abordarea, înţelegerea şi aplicarea programelor de 
wnservare o constituie delimitarea şi definirea conceptului de conservare în raport 
cu alte concepte care revendică parţial sau integral aceeaşi semnificaţie. 

Programele şi acţiunea de conservare operează atât asupra bunului cultural fizic 
cât şi asupra informaţiilor pe care acesta le conţine. Este vorba de programe de 
conservare materială în vreme ce informaţiile care le deţin, sunt incluse în programe 
de procesare a informaţiei care există pe suportul original. Se poate vorbi astfel de o 
conservarea intelectuală. Conservarea materială se împarte în conservare preventivă 
~i conservare curativă. Conservatorul are în atribuţii urmărirea mediului de păstrare 
~i impactul acestuia asupra bunurilor culturale şi anume: asigurarea microclimatului 
optim, asigurarea clădirii optime, asigurarea mijloacelor optime de depozitare, 
l'Xpunere, cercetare, asigurarea contra incendiilor şi a altor categorii de calamităţi şi 

I . Ioan Opriş, Transmuseographia, ed. Oscar Print, Bucureşti, 2000, p. 421; 
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mai ales instruirea persoanelor nespecializate ce intră în contact cu patrimoniu. 
Am văzut cum conservatorul lucrează indirect asupra patrimoniului, dar în cazul 

restauratorului lucrurile stau altfel. Aici specialistul acţionează direct asupra bunului 
cultural. El este un specialist al obiectului, al materiei din care este făcut precum şi al 
meşteşugului prin care a fost executat obiectul. El cunoaşte mijloacele de a demonta, 
recondiţiona şi repara subansamblurile, de a reconstrui şi a remonta întregul în fonna 
în care bunul cultural a avut-o iniţial. Restauratorul trebuie să opteze între soluţii 
tradiţionale şi altele sintetice, cu condiţia ca odată cu trecerea timpului aceasta sil 
fie compatibile cu materialul din care este confecţionat bunul cultural. Materialele 
cu care se lucrează sunt cele din industrie, însă sunt folosite numai după îndelungi 
cercetări în ceea ce priveşte structură, compoziţie şi îmbătrânirea acestora în timp. Un 
astfel de material, un specialist îl poate folosi cu siguranţă numai după aproximativ 
10 ani de cercetare privind compatibilitatea şi îmbătrânirea. 

Aşa cum am spus restaurarea a devenit o ştiinţă în timp, folosind materiale ~i 

aparaturi hiperspecializate. Bunul cultural intrat în reţeau muzeală şi în cazul în care 
sunt unele probleme de sănătate, acestuia i se va întocmi fişa analitică, de conservare, 
iar în cazul în care acesta intră în laboratorul de restaurare - dosarul de restaurare. 

Multe dintre datele care pot fi consemnate în cadrul înregistrării fazelor restaurării 
nu devin descoperiri, este clar că datele pe care investigaţia de restaurare şi conservarl' 
le sesizează devin revelatoare, sunt necesare sisteme de referinţă, scări cantitative 111 

care acestea pot fi raportate cu relativă uşurinţă şi prin care pot căpăta o valoare. Ek 
pot fi rezultatul unor cercetări sistematice cu caracter de continuitate pe ansambluri 
determinate de bunuri culturale care au caracter coerent şi sistematic. Fiecare bun 
cultural constituie un caz specific şi fiecare la rândul său se integrează în ansambluri 
cu caracter de serialitate şi de relativă repetabilitate. Ansamblurile la rândul lor suni 
cazuri ale unor proceduri şi tehnici generale. 

Proceduri de datare, zonare, de atribuire se bazează pe investigaţii cu caracll'1 
complex, sprijinite de sisteme de referinţă, iar fiecare cercetare se adaugă sistemului 
Problema rămâne aceea a vitezei, calităţii şi nivelului cu care noua informaţie intrn 
în circuitul ştiinţific. Deci primordiale sunt investigaţiile în acest domeniu, ap111 
stabilirea standardelor şi normelor de procedură tehnică, de cercetare. Pe măsurn 
dezvoltării conservării şi restaurării deosebit de important este şi categoria fonnilrit 
specialiştilor. Buna pregătire a acestuia are capacitatea de sesizare, de relevare 11 

datelor nou apărute pe parcursul procesului. 
Activitatea de conservare-restaurare a bunurilor culturale s-a dezvoltat plecând 

de la nişte nuclee mai vechi şi nu lipsite de consistenţă. În cadrul ei cercetarea ~1 
investigaţia au căpătat un avânt deosebit şi pe măsură ce fundamentarea lor ştiinţifkn 
s-a dezvoltat, cantitatea de date şi informaţii a crescut. Astăzi putem vorbi în a<.:l'~I 

domeniu de analize la ceramică şi metal tip 30; la textile din urma lăsată de fibrl'11· 
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unei ţesături pe un fragment ceramic putem reface tehnologia broderiei bizantine sau 
modul de ţesere în epoca romană; la piatră - locul de extracţie a materialului din care 
sunt executate statuile şi nu numai. 

Selectarea bunurilor culturale mobile şi includerea lor în lista bunurilor propuse 
pentru restaurare se face în funcţie de starea de conservare, valoarea patrimonială şi 
cerinţele valorificării expoziţionale. 

Înainte de restaurare, bunul cultural mobil este cercetat din punct de vedere 
fizic, chimic şi biologic în vederea stabilirii deteriorărilor, cauzelor, factorilor de 
deteriorare şi a metodologiei de restaurare. Corelarea rezultatelor şi raportarea 
acestora la evoluţia tehnologiilor trebuie să conducă şi la rezolvarea unor probleme 
de datare şi autentificare. 

Analizele trebuie să se efectueze, pe cât este posibil, prin metode nedistructive 
sau microdistructive care nu afectează integritatea bunului cultural mobil. După 
finalizarea cercetării, bunul cultural mobil se trimite, împreună cu documentaţia, la 
laboratorul de restaurare pentru stabilirea metodologiei de restaurare. Restauratorul 
întocmeşte dosarul de restaurare pe care îl prezintă, împreună cu bunul cultural 
mobil, comisiei de restaurare. Aceasta este stabilită de către conducătorul instituţiei, 
se compune din personal de specialitate acreditat conform legii şi factori de 
decizie (directorul instituţiei, membri ai consiliului ştiinţific, şeful laboratorului 
de restaurare). Ea analizează, avizează şi aprobă metodologia de restaurare şi 

usigură recepţia finală a lucrărilor. Hotărârile comisiei de restaurare sunt obligatorii. 
Prin aprobarea dată, comisia de restaurare răspunde solidar cu restauratorul, în 
condiţiile legii, în ceea ce priveşte corectitudinea diagnosticului şi a metodologiei 
de restaurare. Responsabilitatea aplicării corecte a metodologiei aprobate revine în 
totalitate restauratorului2

• 

Pe timpul efectuării lucrărilor de restaurare se interzic: 
a) modificarea metodologiei de restaurare aprobate; 
b) întreruperea metodologiei de lucru în mod arbitrar. 
c) modificările metodologiei de restaurare sunt permise numai cu aprobarea 

comisiei de restaurare. 
Toate intervenţiile la care este supus bunul cultural mobil se consemnează în 

documentaţia de restaurare, care cuprinde: 
a) fişa de evidenţă; 
b) fişa de conservare; 
c) documentaţia restaurărilor anterioare; 
d) documentaţia de investigaţii; 
e) documentaţia foto înainte, în timpul şi după restaurare; 

.' Norme de Conservare-Restaurare a patrimoniului mobil, HG 1546/2003. 
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f) metodologia de restaurare; 
g) procesul-verbal al comisiei de restaurare; 
h) jurnalul de restaurare. 
Restaurarea bunurilor culturale mobile se efectuează numai de către restauratori 

acreditaţi conform legii, în cadrul organizat al laboratoarelor şi atelierelor de profil 
acreditate potrivit legii. 

De-a lungul anilor întocmirea documentaţiei de specialitate a avut urcuşuri şi 

coborâşuri. Situaţia s-a schimbat începând cu anul 1993, când au fost publicate 
Normele de conservare. Tot atunci a fost întocmită.fişa de conservare tip, care a fost 
tipărită şi distribuită în toate instituţiile muzeale din ţară3 • 

Din păcate această situaţie nu se întâlneşte şi la.fişa de restaurare. Din contră nu 
există nici o fişă tip de restaurare. Am întâlnit fişa de restaurare întocmită pe fişa de 
conservare, iar rubricile specifice acestui domeniu, au fost adăugate4 • Încercări de a 
se realiza o fişă tip au existat încă din anii 1985. Marea majoritate a laboratoarelor 
lucrează în continoare pe o astfel de fişă, însă este cazul şi Laboratorului de restaurare 
metal şi ceramică al Muzeului Municipiului Bucureşti unde s-a întocmit o fişă de 
restaurare proprie, în care rubricile corespund cu cele din cadrul fişei din anii 19855• 

O altă situaţie întâlnită a fost aceea când în fişa de conservare era şi fişa de restaurare6• 

Aşa cum am spus, restauratorii au început să folosească aparatură specializată 
printre se numără computerul şi internetul, iar din această cauză aş dori ca într-un 
timp foarte scurt.fişa de restaurare să poată fi descărcată online, astfel încât aceasta 
să stea alături de fişa analitică şi cea de conservare7

• Menţionez că în această fişă 
câmpurile pot fi micşorate sau mărite, iar uşurinţa cu care se lucrează este colosală. 
O ultimă precizare ar mai fi de făcut şi anume că rubricile acestei fişe trebuiesc 
completate în funcţie de natura materialului component al bunului cultatal. Obiectele 
de natură organică vor avea un anume limbaj în completare, faţă de obiectele de 
natură anorganică. Nu putem spune la o carte că are atac coroziv, cum nu putem 
spune la o ferecătură din argint că are atac de xilofage. 

3. La anexe există Fişa de conservare tip. 
4. La anexe Fişă Muzeul din Braşov. 
5. La anexe există fişele de restaurare de la diferite laboratoare din ţară. 
6. La anexe fişa de la Complexul Muzeal Moldova-Iaşi. 
7. La anexe propunere de fişă de restaurare online. 
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SUMMARY 

Restoration science in this century is stil! regarded in the history of Cinderella 
auxiliary sciences. There have been attempts in seconds. XX to achieve a form of 
national restoration type, but at present every specialist completes a health sheet of 
Cultural Property was taken /rom the laboratory where the preparation stage. 
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• FISA DE CONSERVARE Nr. „_ 

>·~\' 

Fişa de conservare tip 
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Fişa de restaurare Muzeul din Braşov 
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fUZEUL JUDEŢEAN SATU MARE Seci/a „.„.„.„ . „. „ .„.„.„.„ . . 

lenumirea obiectului 

:ocul descoperit 

i/aterla/ul dh1 care esteflJcut 

Jutnalul lucrlJril 

Colecţta „. „. „. „ .. „ .„ „. „. „. 

Nr. inventar „ .. „ „. „. „ . „. „~ 

FIŞ A DE RESTAURARE 
Starea obiectu/ul tnai11te de restaurare Data tnceperil /11cri!ril 

de restaurare 

Data termlnlirll lucrlfr/I 
de restaurare 

Starea obiectului dup/1 restaurare Obseryaţll 

-
Metoda de restaurare ap/icat/1 Materiale/oloslte 

Restauratorul 

F""'frq/U 

Desene 

' 

Recepţionat La data de 

De elitre I 
Fişa a/ost fntocmlt4 La data de 

De elitre • 
Observaţii 

Fişa de restaurare Muzeul de Istorie Satu Mare 
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Observaţii căntrol oeriodie 

COO lilmotec3: 

Foto aupâ n!Slaurare 

COMPLEXUL MUZ8ST1C !AŞL. 
1 Secţia: de restaurare--ccnservare 

P ATRIMON IU 

Dllti Replld ... Cllllle. ·penuu ~ne 

Restaurare publicală irt 

c 
a c a g ' h 

' • , 

FIŞA UE RESTAURARE 

Foto înainte de m1aurare 

Fişa de restaurare Complexul Muzeal Moldova Iaşi 
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-- i 
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' IJl".EtH„ ACRI U.1 Rll Sl..01107.J 
l.AllOIVITOROI. Dl: Rt:ST t.mAllt; 

flŞĂ DE RESTAURARE Nr. -

I I 
L.. ______ J_. _______ J 

Fişa de restaurare Muzeul Agriculturii Slobozia 
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MUZIUL JUDEŢEAN DE ISTOlll! IUZAU Sectio-- -- ----

1-N~-· I 
Denumireo 
obiectului 

locul descoperirii 

Moteriolul 
din care este 
făcui obiectul 

Jurnalul lucrllrii : 

FIŞA DE REST.AURARE 

Starea obiectului Incinte de restaurare : 

Starea obiectului după restaurare : 

Metoda de restaurare aplicat6 : 

Restauratorul : 

Fotografii, desene : 

Receptionot 

Fişo o fott 
lntocmit6 

la doto de 
De către 
la doto de 
De către 

lndicotii pentru conservarea ulterioor6 : 

.Doto începerii 
lucr6rii 
de restaurare 

Data terminării 
lucrllrii de 
restaurare --
Observatii 

Materiale folosite 

--.J 

Fişa de restaurare de la Muzeul Jud. de Istorie Buzău 
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lid. l.C. Brâri:mu nr. l, !iccror .\, Hucurc~m. OJOI 14, R< ),\l:\J\L\ 

Td.: 021.] 15 C1H SH; 021.31.' HS 15 Fax: 02I.]10 .25 62. e-mail: mmb(~:'mu7culhucun::!iitiului.ro, "'· .... -w.mu:zculbucuresciului.ro 

Trezoreria Sr:uului Sector.\ CC)!'\T R075TREZ"".'0.'\50IOXXXOOOl 24, Co<I fiscal 4221217 

Fişa de restaurare nr ....... ./ ...... . 

Denumirea obiectului 
Inventar 

Descriere: 

Stare de conservare: 

Intervenţii anterioare: 

Material Provenienţă 

Investigaţii (analize, fotografii, radiografii): Anexe 

Concluzii - diagnostic: 

Propuneri de tratament: 

Descriere lucrări de restaurare: 

Concluzii după restaurare, Stare de conservare, Observaţii: 

Restaurarea terminată la data de .............................. . 

Fişă întocmită de ............. . 

Semnătura ...................... . 

Fişa de restaurare „Tip" 
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Nr. 
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